—

Vicutita gergeklesen istemli ve istemsiz olaylarin kontrol(ni saglayan sisteme merkezi sinir sistemi denir.

| Merkezi Sinir Sistemi |

" Beyin | " Omurilik |
Beyincik Omurilik sogani

Merkezi sinir sistemini olusturan yapilarla ilgili bazi bilgiler verilmektedir.
K - Girintili eikintili bir yapiya sahiptir.

L - Nefes alma, yutma, ¢igneme gibi olaylari kontrol eder.

M - Acikma, susama gibi olaylari diizenler.

N - Kol ve bacaklarin birbiriyle uyumlu ¢alismasini saglar.

P - Organlar ile beyin arasindaki iletimi saglar.

Sekil Gizerinde verilen 1, 2, 3 ve 4 numarali yapilar ile K, L, M, N ve P bilgileri ile eslestirilirse asagidakilerden han-
gisine ulasilir?

K L M N P
A) 1ve2 3 1 2 4
B) 2ve3 4 2 1 3
C) 1ve2 4 1 2 3
D) 3ved 3 2 1 4
- _E_-_-_-_‘J
Insan vicudunda bulunan i¢ salgi bezleri belirli yerlerde bulunur.
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Yukarida verilen i¢ salgi bezlerinin bulunmasi gereken yerler nasil olmalidir?

Tiroit bezi Hipotiz bezi Eseysel bez Pankreas bezi
A) 1 2 3 4
B) 2 4 1 3
C) 4 1 3 2
D) 2 1 3



Q ) Babamin metabolizma hizi bazen
cok ylkseliyor, bazen ¢ok distyor.

Ahmet

Babaannem cayina 5 kasik seker
atmasina ragmen kan sekeri normal
dazeyde kalabiliyor.

Yukarida Ahmet, Mesut ve Mustafa’nin verdigi bilgilere gére, bu durumlari meydana getiren hormonlar ve salgi-

Mesut
Al Arkadasim Sinan sinava girecegi zaman
eli ayagina dolasiyor ve hizli bir sekilde
Rl f I basliyor.
Mustafa netes alip vermeye basliyor

landiklari bezler asagidaki seceneklerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Ahmet Mesut Mustafa B) Ahmet Mesut Mustafa
Hormon | Adrenalin Glukagon | Adrenalin Hormon Tiroksin Glukagon | Adrenalin
Bobrek (st Bobrek Bobrek

Bez obre .usu Pankreas . o_re . Bez Tiroit Pankreas . o_re .

bezi Ustd bezi asta bezi

© Ahmet Mesut Mustafa D) Ahmet Mesut Mustafa
Hormon | Adrenalin inslin Tiroksin Hormon Tiroksin insdlin Adrenalin
Bobrek Bobrek

Bez Tiroit . o_ e . Pankreas Bez Tiroit Pankreas . o_ e .

Usth bezi asth bezi

4. 20. Denetleyici ve dlizenleyici sistemler sayesinde viicudumuzdaki
sistemler birbiriyle uyumlu olarak ¢alisir. Ornegin, ydrdrken viicu-
dumuzun dengede kalmasi sinir sistemi tarafindan saglanirken
destek ve hareket sistemi ile de kol ve bacaklarimizin hareketi
saglanir. Bu esnada viicudumuzdaki dolasim, sindirim ve bosal-
tim sistemleri de es glidlimld olarak calisir.

Verilen aciklamayi okuyan égrenciler asagidaki yorumlari yap-
migtir.

Bir sistemin iyi calismamasi diger sistemleri de olumsuz etkiler. Ornegin sindirim sisteminin iyi
calismadigi durumlarda dolagim sistemi rahatsizliklari meydana gelebilir.

Tiilin:

Mehmet: Denetleyici ve dlzenleyici sistemlerin saghgi icin; uyku dazenine, beslenme sekline ve gida
tiketimine dikkat edilmelidir.

Omer: Stresli ve agin sicak veya soguk ortamlar denetleyici ve dazenleyici sistemlere zarar verebilir.

Buna gére hangi 6grencilerin yaptigi yorumlar dogrudur?

A) Tulin ve Mehmet

C) Mehmet ve Omer

B) Tulin ve Omer
D) Talin, Mehmet ve Omer



Hormon Gorevi
Adrenalin K

L Kan sekerini dislrerek normal degerine inmesini saglar.
Tiroksin M

N Vicudumuzun blydmesini ve gelismesini dizenler.

Tabloda K, L, M ve N harfleriyle belirtilen yerlere asagidakilerden hangisi getirilirse tablo hatasiz
tamamlanmis olur?

K L M N
A) | Metabolizmanin hizini kontrol eder. | Glukagon | Esey organlarinin gelismesini Tiroksin
saglar.

B) | Erkek Ureme hicresinin olusmasi- | Inslin Metabolizma hizini kontrol eder. Eseysel
ni saglar. hormonlar

C) | Heyecan, korku ve seving aninda | Glukagon | Kan gekerini normal degerine Adrenalin
kalp atisini ve soluk alisverisini yukseltir.
hizlandirir.

D) | Heyecan, korku ve seving aninda | Insilin Metabolizma hizini kontrol eder. Biyime
kalp atisini ve soluk aligverisini hormonu
hizlandirir.




Go6z konusu ile ilgili sinifta ‘Dogru mu, Yanlis mi?’ yarismasina katilacak 4 égrenciye yarisma kurallari asagi-
daki gibi aciklanir.

Yarisma kurallari:

e Ekrandaki bilginin dogru ya da yanlis oldugunu bilen égrenci 5 puan alacaktir.

¢ Hatali cevap veren ya da cevap veremeyen ise puan alamayacaktir.

Ekrana asagidaki 4 soru sirasiyla yansitilr.

2. Soru: Damar tabaka gozin beslenmesini sagla-

yan kan damarlari icerir, géze rengini veren iris bu
tabakadadir.

1. Soru: Gézimauze gelen 1sinlar ilk olarak kornea-
da, ardindan géz bebeginde kirilir.

3. Soru: Goérantandn en net olustugu bélum kor 4. Soru: Yakini net gérememe rahatsizligi hiper-
noktadir ve burada géranta ters olusur. metroptur ve lens ile duzeltilir.

Yarigsmacilarin verdigi cevaplar tablodaki gibidir.

Soruar | Sinem | bustare "~ Gamzs
1 D

Y Y D
2 D D Y D
3 Y Y Y D
4 D Y D Y
? ? ? ?

Toplam Puan

Buna gore 6grencilerin yarismadan topladiklari puan dagilimi asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

Sinem Mustafa Esra Gamze

A) 20 10 5 15

B) 15 5 20 10

C) 20 10 15 5

D) 15 5 20 10
1 2, (K Yiksek seste | S'cak bir nesneye (L )
Limon gérunce agzi- Dans etmek 2 dokununca elimizi
mizin sulanmasi cekmemiz

@onradan kazarﬂ ( Dogustan getiriN

k lan refleksler) K len refleksler )

Képek goértnce | Diz kapagina vu-
korkma runca yapilan ayak
4. M hareketi N |

Gz bebeginin Bisiklete binmek
ISk uyumu

Yukarida verilen afiglerdeki hatalarin duzeltilebilmesi i¢cin hangi kutucuklarin yeri degisti-
rilmelidir?

A) 1-K B)2-L C)3-M D)4-N
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Ergenlik déneminde kizlar ve erkeklerde sadece beden-
sel degisim gbézlenmez, ayni zamanda ruhsal degisim-
ler de gérular.

Duygularin  yogun yasanmasi sonucu ani

ofkelenme, asirn sevgi gosterebilir.
iletisim kurmada guglik cekme, sosyal cevre
edinme istegi olusabilir.

Sarekli ailesiyle birlikie zaman gegirme istegi
olusur.

Yukarida verilen bilgilerden ruhsal dedisimlere 6r-
nek olanlara dogru “D” yanlis olanlara “Y” yazildigin-
da goriiniim nasil olur?

A) B) C) D)

D D D Y
D D Y D
Y D D Y

Bir cisimden goze gelen isinlar sari lekeye ulagsana ka-
dar,
|. Kornea
Il. Géz mercegi
. Iris
IV. G6z bebegi
yapilarindan gecer.

Yukaridaki yapilardan hangileri 1sik 1sinlarim kira-
rak goriintiiniin olusmasini saglar?

A) lve lll. B)lve Il
C) lllve IV. D)ll ve IV.

10.

11.

KULAK
Dis kulak Orta kulak ic kulak
* || [
1. Ostaki borusu
2. Uzengi kemigi
3. Salyangoz
4. Kulak zar
5. Yarim daire kanallari
6. Kulak yolu

Yukarida kulaga ait bazi yapilar verilmistir.

Bu yapilarin yukarida verilen semboller ile
eslestiriimesi asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

- = °
A  4-6 1-2 3-5
B) 1-6 2-4 3-5
C) 3-6 1-2 4-
D) 4-6 1-3 2-5

:l Ust deri
7
’ Alt deri
[
4
{

Yukarida derinin yapisi ile ilgili bir gérsel veril-
mistir.

W

Buna gore alt ve ust deri ile ilgili,

|. Ter bezleri bulunur.
[I. Vicut 1sisinin korunmasini saglar.

lll. Deriye rengini veren pigmentler burada bu-
lunur.

ifadelerinden hangileri list deriye aittir?

A) Yalniz IlI. B) lve ll.
C) Il ve lll. D) I, ll ve lll.



12.

13.

Vicudumuzdaki batin sistemlerin dizenli, bir-
biriyle uyumlu ve sorunsuz ¢aligmasi igin sinir
sistemi ve i¢ salgi bezlerinin birlikte ¢alismasi
gerekir.

“Ailesiyle beraber piknige giden Yaren orman-
da dolagirken buyuk bir yilani gérmustar. Yilani
1
kacmaya baslamis ve
2
yilan ortada olmamasina ragmen korkusu de-
3

gérduginde aniden

vam etmistir.”
Yukarida 1, 2 ve 3 numarali olaylar ile ilgili;

[. 1 numarah olayin gergeklesmesini sagla-
yan sistemin ¢alismasi ¢ok hizlidir. Fakat
etkisi kisa sarelidir.

Il. 2 numaral olayin gerceklesmesinde etkili
olan sadece hormonlardir.

[1l. 3 numaral olayin nedeni i¢ salgi bezlerin-
den salgilanan hormonlarin etkisinin uzun
sureli olmasidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ill. B) I ve Il
C) lve lll. D) Il ve lll.

Goérme duyusu olan goézde cesitli sebeplerden
dolayi kusurlar gerceklesebilir. Bu kusurlarin
sonucunda cisimleri net géremeyiz.

e Gozan hareket etmesini saglayan kaslarin
birinin uzun digerinin kisa olmasi sonucu
olugsan g6z kusurudur.

e @Gorantdndn sari lekenin arkasina dlismesi
sonucu olusan g6z kusurudur ve ince ke-
narli mercek ile dizelilir.

* GOz merceginin iginde bulunan sivinin ya
da g6z merceginin saydamhgini kaybet-
mesi sonucu gértintinun bulanik olmasi
durumudur. Genellikle yaghlarda géraladr.

Go6z kusurlarindan hangisinin aciklamasi

yukarida verilmemistir?

B) Sasilik
D) Katarakt

A) Hipermetrop
C) Miyop

14 Sistemlerin saghgini korumak icin almamiz

gereken tedbirler vardir. Bu tedbirleri almadigi-
miz takdirde ise bazi rahatsizliklar ortaya cik-
maktadir. Fen bilimleri 6gretmeni solunum ve
sindirim sistemi rahatsizliklarindan bazilarinin
aciklamalarini veriyor.

Tehlikeli bir akciger rahatsi1zh@idir. Bu
hastaliga virts ve bakteriler neden

?
) olmaktadir. Belirtileri ise sanci, ates ve
Oksuraktar.
Digkinin sivi ve fazla olmasidir. Digki-
5 | DIN yaklasik % 70'i sudur. Bu rahat-

sizliktan hemen kurtulmak i¢in bol bol
sivi tiketmek gerekir.

Sindirim organlarinda, ézellikle mide
ic duvarinda olusan yaralardir. Bu ra-
? | hatsizlik tedavi edilmediginde yaralar
hizla bayuyerek mide delinmelerine
'yol acabilmektedir.

Asagida verilen sindirim ve solunum siste-
mi rahatsizhiklarindan hangisinin aciklama-
s1 verilmemistir?
A) Ulser
C) ishal

B) Grip
D) Zatulrre



15.

16. Merve fen bilimleri dersinde i¢ salg! bezleri-

Yarasalarin yén bulma prensibinden yararlanilarak
gérme engelliler icin akilli baston dretildi. Uretilen
baston sayesinde gérme engelliler 6nlnd tararken,
bas bodlgesine carpacak dal, tabela gibi cisimleri
de algilayabilecek bdylece engelleri tespit edecek
ve bastonu kullanan gérme engelli kisiyi yonlendi-
recek. Ayrica bluetooth sayesinde akilli telefonla
baglanti kuran akilli baston, navigasyon sayesinde
istenilen yere kolayca gitmeyi mumkun kilacak.

Yukarida gérme engelli bireylerin toplumda daha
fazla yer edinmelerini saglamak ve onlarin igleri-
ni kolaylastirmak adina cok énemli bir teknolojik
cihaz olan akilli bastonun tanitimi yer almaktadir.

Buna gore akilli bastonun calisma prensibi ile
ilgili;
I. Akill baston isitemedigimiz ses dalgalari yay-
maktadir.

Il. Akilli baston sesin yansimasi prensibine gore
calismaktadir.

Ill. Akillh bastonun cisimleri tespit etmesi sonar
cihazi ile benzesmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Ive ll.
C) llve lll. D) I, Il ve Il

nin gorevlerini 6grenmeye calsiyor.

Buna gore Merve’nin 6grenmeye calis-
masi asagidaki yapilardan hangisi tara-

findan kontrol edilir?
A) Beyin
C) Omurilik

B) Beyincik

D) Omurilik sogani

17.

18.

Hipofiz bezi, pankreas, tiroit bezi ve bébrek
astd bezleri hem erkeklerde hem de kizlar-
da ayni gérevi géren bezlerdir. Ancak esey-
sel bezler disi ve erkeklerde farkli gérevler
yaparlar. Bu gérevlerden biri, digi ve erkege
ait 6zelliklerin ortaya cikmasini saglamaktir.

Buna gore asagidakilerden hangisi bu
ozelliklerden biri degildir?

A) Sesin kalinlasmasi

B) Sakal ve biyik ¢cikmasi

C) Boy uzamasi

D) Ureme hucrelerinin olusmasi

Akciger kanseri olma riski 22 KAT
Bronsit riski 10 KAT
Kalp hastasi olma riski 3 KAT
Kalp krizi riski 1-4 KAT

Yukaridaki tabloda bazi hastaliklarin géral-
me riskinin, sigara icen bir bireyde icmeyen
bireye goére kac kat fazla oldugu verilmistir.
Bu grafige bakilarak,
|. Sigara kullanmak bazi hastaliklarin gé-
ralme riskini kat kat artirabilir.
Il. Sigara igmeyen kisilerin yagsam suresi
icenlere gére daha kisadir.
Ill. Akciger kanseri yalnizca sigara icen ki-
silerde géralar.
cikarimlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz I.
C) llve Il

B) I ve Il
D) I, Il ve Ill.



19~ * Yuksek ve aniseslerde kulaklarimizi ka-
patarak ¢iglik atariz.

e Ucgakta yolculuk yaparken, ani basing
degisimlerinde kulaklarimiz acimaya
baslar. Aciy1 azaltmak icin agzimizi agip
kapatiriz.

Yukarida yer alan durumlarda yapilanlar,

kulagimizda yer alan hangi yapinin gore-

vini yapmasina yardimci olur?

A) Kulak yolu

B) Yarim daire kanallari
C) Salyangoz

D) Ostaki borusu

20. Asagidakilerden hangileri sindirim sistemi
hastaligidir?

£ Gastrit
ﬂ. ishal

| N SR S—

IV.| Refla
A) Yalniz |. B) lve ll.
C) lllve IV. D) I, Il ve IV.
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